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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

PENGADILAN MILITER I I - 09
              B A N D U N G

P U T U S A N
Nomor  :   PUT/151- K/PM. I I - 09/AD/XI / 2004

DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA

Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 09  Bandung  yang  bers idang  di  Bandung  
dalam memer iksa  dan mengadi l i  perka ra  pidana  pada  t i ngka t  per tama,  
te lah  menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum di  bawah in i  da lam 
perkara  Terdakwa  :  

Nama lengkap   :   BAMBANG INDRA PERMANA.
Pangkat /N rp .   :   Kapten  In f  /  511768.     
Jabatan   :   Kaur  Cad Kaminvetcad  09 Ciamis .
Kesatuan   :   Babinminve tcaddam I I I / S lw .
Tempat  dan tg l . l a h i r   :   Jakar t a ,  26  Apr i l  1958.  

Jen is  ke lamin   :   Lak i - lak i .
Kewarganegaraan   :   Indones ia .
A g a m a   :   Is l am.
Alamat  tempat  t i ngga l   :  J l .  Cihan juang  Babut  Girang  Rt .  
003/20  Kel .  Cibaba t  Kec.  Cimahi  Utara   
                                             Kab.  Bandung  
(  Sekarang  Ds.  Manonjaya  Rt .  02/01  Kec.  Manonjaya  Kab.    
                                             Tas ikma laya ) .

Terdakwa  di tahan  se jak  tangga l  29  Desember  2003  sampai  dengan  17  
Januar i  2004  berdasarkan  Surat  Keputusan  dar i  Kababinminve tcaddam 
I I I / S lw  se laku  Ankum Nomor  :  Skep/01 / I / 2 004  tangga l  5  Januar i  2004  dan  
d i - bebaskan  tangga l  20  Januar i  2004  berdasarkan  Sura t  Keputusan  dar i  
Kababinminve tcaddam I I I / S lw  Nomor  :  Skep/  02/ I / 2004  tangga l  19  Januar i  
2004.

Pengad i l an  Mi l i t e r  te r sebu t  d i  atas .

Membaca : Berkas  perkara  dar i  Denpom I I I / 2  Garut  Nomor  :  BP-
14/A- 15/V/2004  bu lan  Mei  2004.        

Memperhat i kan   :   
1.  Sura t  Keputusan  Penyerahan  Perkara  dar i  Pangdam I I I / S lw  Nomor  
:  Skep/206 / IX /2004  tangga l  9 September  2004.  
2. Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  Sdak/82 /K /AD/ I I -
09/ IX /2004  tangga l  27 September  2004.    
3. Penetapan  Penunjukan  Hakim  Nomor  :  Tapk im/193 /X /2004  tangga l  
21 Oktober   2004.
4. Penetapan  Har i  Sidang  Nomor  :  Taps id /193 /X /2004  tangga l   21  
Oktober   2004.
5.    Sura t  pangg i l an  untuk  menghadap  s idang  kepada  Terdakwa  
dan  para  Saks i  ser ta  sura t - sura t  la i n  yang  berhubungan  dengan  
perkara  in i .

Mendengar    :
1. Pembacaan  Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  
Sdak/82 /K /AD/ I I - 09/ IX /2004  tangga l  27  September  2004  di  depan  
pers i dangan  yang di j ad i kan  dasar  pemer iksaan  perkara  in i .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 1
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id2. Hal - ha l  yang  di te rangkan  o leh  Terdakwa  di  pers idangan  ser ta  

kete rangan  para  Saks i  d i  bawah sumpah.

Memperhat i kan :
1. Tuntu tan  pidana  (Requ is i t o i r )  Odi tu r  Mi l i t e r  yang  dia jukan  
kepada  Maje l i s  yang  pada  pokoknya  Odi tu r  Mi l i t e r   menyatakan  bahwa 
:  

a. Mohon  kepada  Maje l i s  Hakim  agar  menyatakan  Terdakwa  
te rbuk t i  bersa lah  melakukan  t i ndak  p idana  :  “Secara  bersama-
sama melakukan  penipuan“ ,  sebaga imana  di rumuskan  dan  diancam 
pidana  menuru t  pasa l  55 ayat  (1 )  ke- 1 jo  pasa l  378 KUHP.
b. Mohon  agar  Terdakwa  di j a t uh i  hukuman  p idana  pen ja ra  
se lama :  2 (dua)  bu lan ,  potong  masa tahanan .
c. Membebani  Terdakwa membayar  biaya  perkara  Rp.  10.000 , -  (  
sepu luh  r ibu  rup iah ) .

2. Permohonan  Terdakwa  yang  menyatakan  bahwa  ia  menyesa l i  
perbua tannya  dan  akan  memperba ik i  d i r i ,  t i dak  akan  mengulang i  
lag i ,  masih  mempunyai  anak  kec i l ,mohon  ker i nganan  hukuman.

Menimbang,  bahwa  menuru t  Sura t  Dakwaan  te rsebu t  d ia tas ,  
Terdakwa didakwa pada pokoknya  sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa Terdakwa  pada  waktu  dan  di  tempat  sebaga imana  te rsebu t  d i  
bawah  in i ,  ya i t u  pada  tangga l  29  Desember  2003  d i  Pangandaran  atau  
set i dak - t i daknya  disua tu  tempat  yang  te rmasuk  wewenang  Pengadi l an  
Mi l i t e r  I I - 09  Bandung  te lah  melakukan  t i ndak  p idana  :  ”  Secara  bersama-
sama  dengan  maksud  untuk  menguntungkan  di r i  send i r i  atau  orang  la i n  
secara  melawan  hukum dengan  memakai  nama palsu  atau  mar taba t  palsu ,  
dengan  t i pu  musl i ha t ,  atau- pun  rangka ian  kebohongan,  menggerakkan  orang  
la i n  untuk  menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya  atau  supaya  member i  
utang  maupun penghapusan  p iu tang ”

Dengan cara - cara  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Terdakwa  masuk  menjad i  pra ju r i t  TNI- AD mela lu i  pend id i kan  
Secata  tahun  1977  dan  ket i ka  perkara  in i  te r j ad i  ber tugas  d i  Minvetcad  
Dam I I I / 0 9  Kab.  Ciamis  Babinminve tcaddam I I I / S lw  dengan  pangkat  Kapten  
In f .  

2. Bahwa  Terdakwa  pada  har i  Senin  tangga l  22  Desember  2003  sek i r a  
puku l  07.00  wib  te lah  mener ima  te lepon  dar i  Sdr .  Boy Mahendra  (Saks i - 1)  
d i  Pangandaran  Ciamis  yang  mengin fo rmas ikan  ada  uang  IDR  (Uang  rup iah  
as l i )  yang  d ibua t  d i  Aust ra l i a  namun  t i dak  masuk  dalam  cata tan  Bank  
Indones ia  dan  caranya  (mekan ismenya)  pembel i an  per tama  untuk  tes  
keas l i an / ve r i f i k a s i  ke  Bank  min imal  Rp.  50.000 .000 , -  ( l ima  puluh  ju ta  
rup iah )  d i t uka r  100.000 .000 , -  (se ra tus  ju ta  rup iah )  dan  s isanya  d i tuka r  
dengan  dola r  dengan  ni l a i  tukar  satu  dola r  US berband ing  Rp.  12.000 , -  
(dua  be las  r i bu  rup iah ) .

3. Bahwa Terdakwa  se lan ju t nya  menghubungi  Sdr i .  Ami  di  Bandung  dengan  
maksud  mencar i  inves to r  yang  ber - sed ia  membel i  uang  te rsebu t ,  te tap i  
Sdr i .  Ami  menyuruh  Terdakwa  menghubungi  Ibu  Nani ,  kemudian  bersed ia  
membel i  sesua i  mekanisme yang  diu ta rakan  Terdakwa.

4. Bahwa  pada  tangga l  23  Desember  2003  puku l  05.00  wib  Terdakwa  
berangka t  ke  Pangandaran  bersama Sdr .  Nani ,  Sdr .  Andi  untuk  menemui  Sdr .  
Boy  Mahendra  (Saks i - 1) ,  Sdr .  H.  Fer i  (buron )  di  Hote l  Palem  Indah  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idPangandaran ,  sek i r a  puku l  13.00  wib  Terdakwa  la l u  ber temu  dengan  

Sugian to  al i as  Ton i  (Saks i - 2)  yang  d iperkena l kan  Sdr .  H.  Fer i   kemudian  
Terdakwa  menanyakan  barangnya  kepada  Saks i - 2,  Saks i - 2  ba l i k  ber tanya  
kepada  Terdakwa “  Bapak  membawa uang berapa  ? ”  dan Sdr .  Andi  menjawab “  
membawa uang  sembi l an  puluh  ju ta  ”  kemudian  Saks i - 2  meminta  uang  untuk  
mengambi l  barangnya  te tap i  o leh  Terdakwa  di l a rang  karena  t i dak  sesua i  
dengan  pernya taan  Saks i - 1 pada waktu  per tama menelepon .  

5. Bahwa  pada  tangga l  23  Desember  2003  Terdakwa  te l ah  menyerahkan  
uang  sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  ( l ima  ju ta  rup iah )  mi l i k  Sdr .  Andi /Nan i  
kepada  Sdr .  Sugian to  a l i as  Toni  (Saks i - 2)  untuk  mengambi l  barang  
d imaksud  dan  Saks i - 2 mengatakan  bahwa da lam waktu  satu  jam akan  kembal i  
sambi l  membawa satu  buah  pet i  yang  katanya  ber - is i kan  uang  sebesar  Rp.  
12  mi lya r  dan  pet i  te rsebu t  d iper l i h a t kan  kepada  Sdr .  Boy  Mahendra  
(Saks i - 1)  ,  Nani ,  Sdr .  Andi  dan Terdakwa send i r i ,  Saks i - 2 mempers i l ahkan  
Terdakwa  membawa pet i  te rsebu t  dengan  syara t  member ikan  uang  jaminan  
sebesar  Rp.  300.000 .000 , -  ( t i ga  ra tus  ju ta  rup iah )  untuk  dive r i f i k a s i  ke  
Bank,  Terdakwa  dan  kawan- kawannya  t i dak  mener ima  pet i  te rsebu t  karena  
belum ada uang jaminannya .

6. Bahwa pada  tangga l  27 Desember  2003  puku l  08.00  wib  Sdr i .  Nani  dan  
Andi  membata l kan  n ia tnya  untuk  membel i  uang  IDR  te rsebu t ,  kemudian  
sek i ra  puku l  19.00  wib  Terdakwa  bersama  Sdr .  Boy  Mahendra  (Saks i - 1)  
menuju  rumah Mayor  Czi  Syamsuni  (Saks i - 3)  dengan  maksud  mencar i  inves to r  
/menawarkan  uang  IDR  yang  masih  d i  tangan  Sdr .  Sugian to  a l i as  Toni  
(Saks i - 2)  dan Saks i - 3 t i dak  bermina t  dan menyarankan  agar  di t angkap  yang  
berwa j i b  sa ja  te tap i  Terdakwa  t i dak  setu ju ,  la l u  d isa rankan  untuk  minta  
petun juk  Dandim,  dengan  d ian ta r  Saks i - 3 menghadap  Dandim 0613  Letko l  Ar t  
Drs .  Wargo  Utomo  (Saks i - 4)  dan  menyampaikan  n ia tnya  te rsebu t  namun 
Saks i - 4  t i dak  te rpengaruh  dengan  ucapan  Terdakwa  dan  menyatakan  akan  
p ik i r - pik i r  dulu ,  sete l ah  pener ima  penutu ran  Terdakwa  pada  ke- sempatan  
per tama Saks i - 4 berkoord i nas i  dengan  Kapol res .

7. Bahwa Terdakwa  se lan ju t nya  pada  tangga l  28  Desember  2003  sek i t a r  
puku l  20.00  wib  te lah  d i te l epon  o leh  Sdr .  Sugian to  a l i as  Toni  (Saks i - 2)  
yang  menanyakan  jad i  t i daknya  Terdakwa  membel i  uang  IDR,  la l u  Terdakwa  
me-nyatakan  belum  ada  pembel i nya  maka  menyuruh  menjua l kannya  kepada  
ke lompok  Solo ,  la l u  sek i r a  pulu l  22.00  wib  Terdakwa  menemui  ke lompok  
inves to r  dar i  Solo  dan  berpesan  apab i l a  ke lompok  Saks i - 2  ada  d i  
Pangandaran  agar  menghubung i  Terdakwa,  kemudian  pada  sek i t a r  puku l  00.30  
wib  tangga l  29  Desember  2003  ke lompok  Solo  meng-

hubung i  Terdakwa  mengatakan  Saks i - 2  te lah  ada  dan  sedang  ber tengkar  
mulu t  dengan  ke lompok  Solo .  Sete lah  i t u  Terdakwa  mendatang i  ke lompok  
Solo  te rnya ta  Saks i - 2 dan temannya  te lah  melar i kan  d i r i .  

8. Bahwa saat  ke lompok  dar i  Solo  sedang  ber tengkar ,  t i ba - t i ba  datang  
anggota  Pol res  Ciamis  se lan ju t nya  me-lakukan  pengge ledahan  d i  rumah 
kont rakan  Saks i - 2 Cs dan d isana  di temukan  pet i  kayu  yang  ber i s i  potongan  
ker tas  HVS menyerupa i  uang  ker tas  pecahan  sera tus  r i buan ,  se lan ju t nya  
barang  te rsebu t  d is i t a  o leh  Pol res  Ciamis .  

9. Bahwa Terdakwa  mel iba t kan  di r i  da lam bisn i s  IDR (uang  rup iah )  yang  
d ice tak  d i  Aust ra l i a  te tap i  t i dak  te rca ta t  d i  Bank  Indones ia  
mengharapkan  mendapatkan  keuntungan  dar i  has i l  pembel i an /pen jua l an  uang  
IDR dimaksud  dengan  menyebutkan  d i r i n ya  sebaga i  media to r  atau  peran ta ra  
pembel i an  IDR.

Berpendapat  :  Bahwa  perbua tan  Terdakwa  te rsebu t  te lah  memenuhi  unsur  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idunsur  t i ndak  pidana  sebaga imana  d i - rumuskan  dan  d iancam dalam pasa l  55  

ayat  (1 )  ke-  1 jo  pasa l  378 KUHP.

Menimbang,  bahwa atas  dakwaan  te rsebu t ,  Terdakwa  menerangkan  
te lah  melakukan  t i ndak  pidana  sebaga imana  d idakwakan  oleh  Odi tu r  
Mi l i t e r  atas  di r i n ya ,  dengan  member ikan  kete rangan  yang  dise r t a i  
de- ngan  ura ian  yang  cukup  je l as  untuk  menjad i kan  bahan  
per t imbangan  leb ih  lan ju t .

Menimbang,  bahwa  dipers i dangan  Terdakwa  t i dak  ing in  
didamping i  o leh  Penasehat  Hukum.

Menimbang,  bahwa para  Saks i  yang  t i dak  had i r  d i  pers i dangan  
namun  te l ah  di  sumpah  maka  ke- te rangannya  dibacakan  dar i  Ber i t a  
Acara  Pemer iksaan  sebaga i  ber i ku t  :
  
Saks i - 1 :
Nama lengkap  :  R.  BOY MAHENDRA ;  Peker jaan  :  Wiraswasta  ;  Tempat /Tg l  
lah i r  :  Bandung,  12  Oktober  1959  ;  Jen is  Kelamin  :  Lak i - lak i  ;  
Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Agama :  Is l am  ;  Alamat  :  J l .  Pulo  Asem 
V/42  Rt .  04/01  Kelu rahan  Jat i   Kec.  Pulo  Gadung Jakar ta  Timur .

Pada pokoknya  kete rangan  Saks i  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa Saks i  kena l  dengan  Terdakwa  kurang  leb ih  2  tahun  d i  rumah  
Saks i  dan sebe lumnya  Saks i  t i dak  tahu  Terdakwa ada lah  anggota  TNI  AD.

2. Bahwa maksud  Saks i   berangka t  ke  Pangandaran  dar i  Jakar ta  untuk  
menukarkan  uang  teskes  dengan  Sdr .  H.F i rman l  Sudi ro  a l i as  Ver i  dan  
seka l i an  ada  dr i l  dengan  ke lompok  Batam  dan  Saks i  ber temu  dengan  
H.F i rman l  Sudi ro  pada  tangga l  20  Desember  2003  di  Jakar ta  dan  bersama-
sama berangka t  menuju  Pangandaran  dan  di  Pangandaran  Saks i  menyerahkan  
uang  sebesar  Rp.  15.000 .000 , -  ( l ima  belas  ju t a  rupa ih )  sete lah  sampai  d i  
Pangandaran  kepada  Sdr .  H.F i rman l  Sudi ro  a l i as  Ver i  dan  Sdr .  H.F i rman  
Sudi ro  menyerahkan  kembal i  kepada  Saks i  untuk  dikas ihkan  send i r i  kepada  
Sdr .  Yosep (Arban)  Cs.

3. Sete lah  mengas ihkan  uang  sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  te rsebu t  Saks i  
t i dak  kemana- mana  dan  Saks i  t i du r  di  Hote l  Palem  Indah  Pangandaran  
Ciamis  bersama H.F i rman l  Sudi ro  a l i as  Ver i .  

4. Sete lah  ber i s t i r a ha t  se lama 2 har i  d i  Hote l  Palem Indah  Pangandaran  
pada  har i  Senin  tangga l  22  Desember  2003  sek i r a  puku l  15.30  wib  Saks i  
kedatangan  Sdr .  Toni  dengan  maksud  mengambi l  uang  dar i  Saks i  sebanyak  
Rp.  10.000 .000 , -  dan  Saks i  menanyakan  mana  tukarannya ,  Toni  menjawab  
nant i  malam ke  s in i  lag i  dan  sek i r a  puku l  01.30  wib  Ton i  datang  membawa 
tas  b i ru  yang  ber i s i  uang  sebanyak  Rp.  500.000 .000 , -   dan  kepada  Saks i  
cuma diper l i h a t k an  sa ja  yang  se lan ju t nya  d ibawa  lag i  o leh  Sdr .  Toni  ,  
se lan ju t nya  pada  har i  Selasa  tangga l  23 Desember  2003 sek i r a  puku l  09.00  
wib  datang  Kapten  Bambang  bersama  rombongan  dar i  Bandung  sebanyak  2 
mobi l .

5. Saks i  tahu  Kapten  Bambang i t u  d inas  d i  Minvet  Ciamis  sete lah  d ibawa  
oleh  Kapten  Bambang ke  rumahnya  Mayor  Samsuni  pada  har i  Sabtu  tangga l  27  
Desember  2003  sek i r a  puku l  20.00  wib  dan  Kapten  Bambang  mengenalkan  
kepada  Saks i  bahwa in i  komandan Saks i  yang  bernama Mayor  Czi  Samsuni .  

6. Saya  berada  d i  rumahnya  Mayor  Czi  Samsuni  sek i ra  kurang  leb ih  60  
meni t  dan se lan ju t nya  Saks i  bersama Kapten  Bambang dan Mayor  Czi  Samsuni  
berangka t  ke  Kodim  0613/C iamis  dengan  maksud  meng- hadap  Dandim  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id0613/C iamis .

7. Sewaktu  Saks i  menghadap  dengan  Kapten  Bambang  ke  Dandim 
0613/C iamis ,  Kapten  Bambang  me-laporkan  kepada  Dandim  0613  bahwa  ada  
uang  IDR  sebanyak  12  mi lya r  atau  satu  pet i  kayu  uk i r  te tap i  dengan  
syara t  harus  ada  

min ima l  300.000 .000 , -  untuk  mengangkat  barang ,  ver i f i k a s i  ke  Bank  dan  
seanda inya  uang  untuk  kekurangan  Rp.  300.000 .000 , -  belum  di l unas i  Bank  
sanggup  membayarnya  atau  melunas i  dengan  Skim  Rp.  12.000 , - ,  dan  Dandim  
menjawab  akan  Saks i  p ik i r kan  dan  se lan ju t nya  Saks i  pami t  karena  
ke l i ha tan  Pak Dandim ada keper l uan  la i n .

8. Sete lah  Saks i  ber i s t i r a ha t  dengan  Kapten  Bambang pagi  har i nya  Saks i  
ber temu  dengan  ibu  Nani  menanyakan  H.F i rman l  Sudi ro  (Ver i )  dengan  maksud  
untuk  membata lkan  t ransaks i  yang  Rp.  300.000 .000 , -  dan se lan ju t n ya  Saks i  
dengan  Kapten  Bambang ke  tempat  Bi l ya r  Pangandaran  sambi l  menunggu waktu  
se lesa i  main  b i l ya r  Saks i  bersama  Kapten  Bambang  ke  Hote l  Panta i  Sar i  
sampai  dengan  ke jad ian  d i tangkap  o leh  anggota  Pol res  Ciamis .      
 
9. Ya,  Saks i  mengetahu i  uang IDR di  dalam mobi l  Ki jang  Nopol  D-1519- CE 
dan  menuru t  Sdr .  Toni  to ta l n ya  sebanyak  12  mi lya r  dan  Saks i  kembal i kan  
lag i  ke  Hote l  Panta i  Bumi  Nusanta ra  Pangandaran  dan  se lan ju t nya  Saks i  
t i dak  mengetahu inya .   

10. Bahwa uang  IDR yang  d i tawarkan  Terdakwa  kepada  Dandim  0613  Ciamis  
te rsebu t  ada lah  mi l i k  Saks i - 2  Cs te tap i  pada  tangga l  28  Desember  2003  
barang  te rsebu t  te lah  dis i t a  o leh  Pol res  Ciamis .

Atas   kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .  

Saks i - 2 :
Nama  lengkap  :  SUGIANTO  BIN  SUTANTO  al i as  TONI  ;  Peker jaan  :  
Wiraswasta  ;  Tempat /Tg l  lah i r  :  Ci lacap ,  18 Apr i l  1957 ;  Jen is  Kelamin  :  
Lak i - lak i  ;  Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Agama :  Is l am  ;  Alamat  :  Kp.  
Walasar i  Rt .  02/02  Desa Boja  Kec.  Majenang  Kab.  Ci lacap  Jateng .

Pada pokoknya  kete rangan  Saks i  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Saya  kena l  dengan  Kapten  Bambang,  d ikena lkan  oleh  H.Fer i  sek i t a r  2  
minggu   yang  la l u  di  Hote l  Palem Pangandaran ,  saat  i t u  Kapten  Bambang 
mambawa temannya  empat  orang  dian ta ranya  Sadr .And i  dan  Ibu  Nani  yang  
sudah  membawa  uang  sebanyak  Rp.90 .000 .000 , - se jak  d ia  berd inas  di  
Minvetcad  I I I / 0 9  Ciamis  k i ra - k i ra  pada bulan  Nopember  2003 

2. Saks i  te r l i b a t  dalam perkara  penipuan  dengan  modus menggandaan  uang  
in i  d isu ruh  o leh  Aceng  Arban  al i as  Yosep  untuk  menemui  korban  dan  
membicarakan  uang  mobi l i s as i  awal  sedangkan  yang  menjad i  korban  atau  
yang  menyeto r  uang  kepada  Saks i  d ian ta ranya  Sdr .  Boy  sebesar  Rp.  
10.000 .000 , - ,  Sdr .  Reza  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  dan  dar i  Sdr .  Bambang 
sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  dan sete l ah  mendapat  uang  te rsebu t  Saks i  menemui  
Sdr .  Al i  sebaga i i  bendahara  dan  pembuatan  pet i  yang  ber i s i  potongan  
ker tas  dan  d ia tasnya  d i l ap i s i  uang  pecahan  sera tus  r i bu  dan  da lam pet i  
i t u  te rdapa t  uang  as l i  sebanyak  empat  ju t a  rup iah  untuk  menipu  orang  
bahwa di  da lam pet i  i t u  ber i s i  uang semua.

3. Yang  ber tugas  da lam  mencar i  korban  penipuan  ada lah  H.  Fer i  
se lan ju t nya  korban  te rsebu t  d iper t emukan  dengan  Sdr .  Aceng  sete lah  i t u  
baru  menyuruh  Saks i  menemui  korban  untuk  membicarakan  masalah  uang  
mobi l i s as i .  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id4. Benar  dalam pen ipuan  te rsebu t  ada  kete r l i b a t an  anggota  TNI  AD An.  

Jumain to  anggota  Pospom Banja r  yang  Saks i  kena l  se jak  bulan  Oktober  2003  
d i  Pangandaran  d ikena lkan  o leh  Aceng  Arban  dan  t i dak  ada  hubungan  apa-
apa.

5. Penggerebekan  te r j ad i  pada  har i  Senin  tangga l  29 Desember  2003  jam  
00.30  wib  d i  Cafe  mi l i k  Pak Katon  Pangandaran  yang  d i l akukan  oleh  Pol res  
Ciamis   namun pada  waktu  i t u  Saks i  sudah  la r i  karena  di tun tu t  mengembal -
i  kan  uang  o leh  Sdr .  Adam Sanger  sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  dan  d i  cafe  
te rsebu t  Saks i  l i ha t  ada  Aceng  Arban,  Pak  Jumian to ,  Sdr .  Al i ,  Toto  dan  
Sugara .

6. Saya  kena l  dengan  Pak  Bambang  d ikena l kan  oleh  H.  Fer i  sek i ra  dua  
minggu  yang  la l u  di  Hote l  Palem Pangandaran ,  pada  waktu  i t u  Pak Bambang 
membawa rekannya  empat  orang  dian ta ranya  Sdr .  Andi  dan  ibu  Nani  yang  
saat  i t u  sudah  membawa uang  sebesar  Rp.  90.000 .000 , -  untuk  pembel i an  
uang  IDR namun dar i  se jumlah  uang  te rsebu t  hanya  dikas i hkan  sebesar  Rp.  
5.000 .000 , -  sebaga i  b iaya  mobi l i s as i ,  Saks i  mengetahu i  bahwa Pak Bambang 
ada lah  seorang  apara t  yang  ber tugas  d i  Minvet  Ciamis .  

7. Sete lah  mener ima  uang  sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  dar i  Pak  Bambang 
untuk  uang  mobi l i s as i  maka sete lah  dua har i  kemudian  ibu  Nani  minta  uang  
IDR  sebaga i  sampel  karena  mau  pu lang  ke  Bandung  dan  o leh  Sdr .  Al i  
d ibe r i kan  uang sebesar  Rp.  800.000 , -  pecahan  l ima  pu luh  r ibu  rup iah ,  Rp.  
500.000 , -  untuk  sampel  dan  Rp.  300.000 , -  untuk  ongkos  pu lang  ke  Bandung  
padaha l  yang  sebenarnya  uang te rsebu t  ada lah  uang mereka  send i r i .  

8. Sebelumnya  memang Saks i  sudah  mengetahu i  bahwa proyek  b isn i s  uang  
IDR  atau  penggandaan  uang  adalah  pen ipuan ,  karena  sebenarnya  uang  IDR 
te rsebu t  t i dak  ada  dan  yang  membuat  pet i  berukuran  70  cm x  80  cm dan  
t i ngg i  

50  cm ber i s i  tumpukan  potongan  ker tas  HVS yang  d ipo tong  seukuran  uang  
sera tus  r i bu  rup iah  dan  pada  bagian  atas  te rsebu t  di l ap i s i  o leh  uang  
as l i  sebanyak  Rp.  4.000 .000 , -  dan uang te rsebu t  ada lah  uang para  korban .

Atas   kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - 3 :
Nama lengkap  :  SYAMSUNI BIN AHMAD IDRI  ;  Pangkat /NRP :  Mayor  Czi /  496685  
;  Jabatan  :  Kakaminve tcad  I I I / 0 9  Kab.  Ciamis  ;  Kesatuan  :  
Babinminve tcaddam I I I / S lw   ;  Tempat /Tg l  lah i r  :  Boyola l i ,  4 Apr i l  1954  ;  
Jen is  Kelamin  :  Lak i - lak i  ;  Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Agama  :  
Is l am  ;  Alamat  :  Dusun  Linggamanik  Rt .  01/07  Kel .  Pany ingk i r an  Kec.  
Ciamis  Kab.  Ciamis .  
 
Pada pokoknya  kete rangan  Saks i  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Saya  kena l  dengan  Kapten  Bambang se jak  d ia  berd inas  d i  kaminve tcad  
I I I / 0 9  Ciamis  k i ra - k i ra  pada  bu lan  Nopember  2003  dalam hubungan  atasan  
dengan  bawahan dan t i dak  ada hubungan  fami l i .  

2. Awal  mulanya  Saks i  t i dak  tahu ,  Saks i  tahu  sete lah  Saks i  di t e l epon  
Pospom Ciamis  bahwa  anggota  Saks i  yang  bernama  Kapten  Bambang  te lah  
te r t angkap  o leh  Pol res  Ciamis  di  Pangandaran  dalam perkara  peng- gandaan  
uang.  

3. Ya,  pernah  ya i t u  pada  har i  Sabtu  tangga l  27  Desember  2003,  namun 
Saks i  menolaknya  tap i  Saks i  menyarankan  atau  mengusu lkan  agar  di t angkap  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idtap i  d i j awab  o leh  Kapten  Bambang “  Jangan  mas i t u  mencar i  masalah  karena  

uang  te rsebu t  mi l i k  Tomi  Suhar to ,  di  be lakangnya  banyak  Jendra l  nant i  
k i t a  dapat  masalah”   sete l ah  i t u  Saks i  mengajak  ke Dandim 0613/C iamis .  

4. Bahwa  yang  Saks i  b ica rakan  dengan  Kapten  Bambang  adalah  masalah  
uang  IDR te rsebu t  atau  in t i n ya  Kapten  Bambang mengajak  Saks i  i ku t  bisn i s  
uang IDR te rsebu t  namun Saks i  menolaknya .  

5. Saya  ber temu  dengan  Dandim  Ciamis  har i  Sabtu  tangga l  27  Desember  
2003  sek i ra  puku l  22.00  wib  di  kanto r  Kodim 0613/C iamis ,  sete l ah  ber temu  
dengan  Dandim 0613/C iamis  kemudian  Kapten  Bambang berce r i t a  dan mengajak  
berb i sn i s  ten tang  uang  te rsebu t  namun  oleh  Dandim  di j awab  Saks i  akan  
p ik i r - pik i r  dulu  dan sete l ah  i t u  Dandim perg i  ke Tas ik  dan kami  pulang .

6. Saya t i dak  tahu  past i  ten tang  uang IDR te rsebu t .  

7. Sebagai  atasan ,  Saks i  menginga tkan  karena  t i dak  mungkin  uang  yang  
jumlahnya  sed ik i t  dapat  menjad i  mi lya ran  da lam  waktu  re la t i f  s ingka t  
namun Kapten  Bambang te tap  akan  meneruskannya  katanya  Saks ing  karena  dia  
sudah  tahu  past i  akan  berhas i l .

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa membenarkan  se lu ruhnya .

Saks i - 4 :
Nama lengkap  :  Drs .  WARGO UTOMO ;  Pangkat /NRP  :  Letko l  Ar t /  30094  ;  
Jabatan  :  Damdim  0613/C iamis  ;  Kesatuan  :  Korem 062/TN  ;  Tempat /Tg l  
lah i r  :  Kudus,  22  Apr i l  1958  ;  Jen is  Kelamin  :  Lak i - lak i  ;  
Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Agama :  Is l am  ;  Alamat  :  Rumah Dinas  
Dandim 0613/C iamis  J l .  Mr.  Iwa  Kusumasumant r i  Ciamis .  
 
Pada pokoknya  kete rangan  Saks i  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Saya  t i dak  tahu  ka lau  yang  bersangku tan  ada lah  anggota  TNI  AD 
apa lag i  anggota  Minvetcad  Ciamis  ,  karena  Saks i  baru  ber temu  satu  ka l i  
dan  hanya  sebenta r  ya i t u  pada  har i  Sabtu  tangga l  27 Desember  2003  puku l  
22.00  wib  d i  kanto r  Kodim 0613/C iamis .

2. Yang  mengenalkan  kepada  Saks i  adalah  Mayor  Czi  Samsuni  (  Ka 
Minvetcad  Ciamis  )  ya i t u  dalam  rangka  mencar i  orang  yang  punya  uang  
sebesar  Rp.  300.000 .000 , - .

3. Kapten  Bambang  datang  pada  har i  Sabtu  puku l  22.30  wib  tangga l  27  
Desember  2003  bersama dua  orang  ya i t u  seseorang  bernama Boy dan  seorang  
lag i  Mayor  Czi  Samsuni .

4. Saya  t i dak  mengetahu  ten tang  adanya  t ransaks i  uang  IDR yang  Saks i  
ketahu i  hanya  sebatas  cer i t a  Kapten  Bambang ya i t u  d i t emukannya  uang  Pak  
Har to  (Mantan  Pres iden  RI)  yang  saat  in i  ada  di  Pangandaran  dengan  
jumlah  

mi lya ran  rup iah .  Yang  bersangku tan  minta  to long  untuk  d ica r i kan  orang  
yang  punya  uang  Rp.  300.000 .000 , -  dengan  maksud  supaya  dengan  uang  i t u  
b isa  untuk  mencai r kan  uang mi lya ran  te rsebu t .   

5. Langkah  Saks i  sete l ah  mendengar  cer i t a  dar i  Kapten  Bambang ada lah  
t i dak  mempercaya i  semua  omongan  yang  bersangku tan  dan  Saks i  mengambi l  
kes impu lan  bahwa yang  Saks i  hadap i  adalah  suatu  komplo tan  atau  s ind i ka t  
uang  palsu  untuk  i t u  pada  kesempatan  per tama  Saks i  berkoord i nas i  dengan  
Kapol res  Ciamis  ten tang  ke jad ian  di  atas  dan  besoknya  pada  har i  Minggu  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idtangga l  28  Desember  2003  Saks i  laporkan  kepada  Komandan  Saks i  ya i t u  

Danrem

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  menyangka l  sebag ian  bahwa uang  
te rsebu t  bukan  mi l i k  Pak  Har to  (Mantan  Pres iden  RI)  tap i  mi l i k  Tomi  
Suhar to .

Menimbang,  bahwa  di  pers i dangan   pada  pokoknya  Terdakwa  
menerangkan  sebaga i  ber i ku t  

1. Bahwa  Terdakwa  menjad i  pra ju r i t  TNI- AD mela lu i  pend id i kan  
Secata  pada  tahun  1977  di  Dodik  Pangalengan  Bandung  dan  ket i ka  
kasus  in i  te r j ad i  Terdakwa  berd inas  di  Kaminve tcad  I I I / 0 9  Kab.  
Ciamis  dengan  pangkat  Kapten  In f   NRP.  511768.

2. Terdakwa  pernah  tugas  operas i   tahun  1978/1979  ber tugas  ke  
Timt im,  tahun  1981/1982  ber tugas  ke  I r i an ,  tahun  1987  ber tugas  ke  
Bruna i  dan,  tahun  1989 ber tugas  ke Timt im.

3. Bahwa  perkara  yang  d is i dangkan  sekarang  ada lah  penggandaan  
uang IDR ya i t u  uang rup iah  dan Terdakwa tahu  is t i l a h  IDR dar i  Sdr .  
Boy.

4. Pada bulan  Desember  2003  Terdakwa  mendapat  te lepon  dar i  Sdr .  
Boy  yang  mengatakan  ada  uang  IDR dengan  adanya  in fo rmas i  te rsebu t  
Terdakwa   percaya  sa ja  la l u  Terdakwa   berangka t  ke  Pangandaran  
dengan Sdr i .  Nani ,  Andi  dan Ar i f .

5. Sebelum  ke  Pangandaran  Terdakwa  menghubung i  ibu  Ami  dan  
Terdakwa sampaikan  ada uang IDR dan mencar i  s iapa  yang  mau membel i  
dan tanggapan  ibu  Ami  mengatakan  ada.

6. Ada  kesepaka tan  per jan j i a n  anta ra  Terdakwa  dengan  Sdr .  Boy  
ya i t u  untuk  t ransaks i  n i l a i  tuka r  tahap  awal  dengan  uang  Rp.  
50.000 .000 , -  akan  dibe l i  Rp.  100.000 .000 , -  uang  IDR (Uang  rup iah  
as l i )  yang  d ibua t  d i  Aust ra l i a  dan  belum  masuk  cata tan  Bank  
Indones ia  dan  caranya  pembel i an  per tama  untuk  tes  keas l i an  
(Ver i f i k a s i )  ke  Bank  min ima l  uang  Rp.  50.000 .000 , -   d i t uka r  
sera tus  ju ta  uang  IDR  dan  s isanya  di tuka r  dengan  dola r  dengan  
ni l a i  tukar  satu  do la r  US berband ing  Rp.  12.000 , - .

7. Sete lah  di  Pangandaran  Terdakwa  menemui  Boy  dan  Haj i  Fer i  d i  
Hote l  Palem Indah  Pangandaran  dant   bawa uang Rp.  5.000 .000 , - .yang  
berasa l  dar i  i s t r i  Terdakwa  la l u  uang  te rsebu t  Terdakwa   ber i kan  
kepada  Sdr .  Toniyang  Terdakwa  t i dak  kena l ,  tap i  Terdakwa  
dikena l kan  o leh  H.  Fer i .

8. Bahwa  pembicaraan  Sdr .  Toni  dengan  Terdakwa  waktu  di  
Pangandaran  Terdakwa menanyakan  uang IDR nya,  tap i  Sdr .  Toni  ba l i k  
ber tanya  kepada  Terdakwa  Bapak  bawa uang  berapa  dan  akan  dimin ta ,  
tap i  t i dak  Terdakwa ber i kan  karena  t i dak  sesua i  dengan  kesepaka tan  
awal .

9. Perband ingan  ni l a i  tuka r  anta ra  uang  IDR  apab i l a  Terdakwa  
member ikan  uang  Rp.  50.000 .000 , -  maka  akan  dibe r i  Rp.  
100.000 .000 , - .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

10. Bahwa is i  kesepakatan  awal  apab i l a  ada uang  cash ,  uang sempel  
akan  dipe r l i h a t k an  dan  akan  dibayar ,  tap i  pada  waktu  i t u  Toni  
t i dak  membawa uang IDR.

11. Sete lah  i t u  karena  Sdr .  Toni  t i dak  membawa sempel  kemudian  
Sdr .  Toni  minta  uang  berapa  sa ja  untuk  dapat  mengambi l  barang  ke  
gudang  dan  Terdakwa  member ikan  uang  Rp.  5.000 .000 , -  kepada  Toni  
la l uTon i  perg i  untuk  mengambi l  sampel  dengan  jan j i  akan  kembal i  1  
jam ber i ku tnya .

12. Bahwa te rnya ta  Sdr .  Toni  t i dak  kembal i  sesua i  jan j i n ya   tap i  
baru  kembal i  har i  ber i ku tnya  dengan  membawa pet i  dan dipe r l i h a t k an  
Terdakwa uang pecahan  ra tusan  r i bu .

13. Pada  waktu  i t u  Terdakwa  t i dak  memer iksa  hanya  dipe rbo lehkan  
mel iha t ,  dan  Sdr .  Toni  minta  uang  tebusan  Rp.  300.000 .000 . -  
apab i l a  akan di  fe r i f i k a s i  ke  bank.

14. Selan ju tnya  Terdakwa  mencar i  so lus i  dengan  mencar i  inves to r  
la i n  yang  mau menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  300.000 .000 , -  kemudian  
Terdakwa  mendatang i  Mayor  Syamsuni  (Saks i - 3)  dan  mencer i t a kan  
ten tang  uang  IDR tap i  Saks i - 3 t i dak  bermina t  dan  menyarankan  agar  
Terdakwa  menghadap  Dandim  0613/  Ciamis  untuk  mencar i  so lus i nya ,  
se lan ju t nya  Terdakwa  dian ta r  o leh  Saks i - 3  menghadap  Dandim  
0613/C iamis  (Saks i - 4)  dan bel i au  mengatakan  akan  pik i r - p ik i r  du lu .  

15. Bahwa  Terdakwa  kemudian  mendapat  te lepon  dar i  Saks i - 2  yang  
menanyakan  apakah  Terdakwa  jad i  membel i  uang  IDR dan  di j awab  oleh  
Terdakwa belum ada uangnya  la l u  Terdakwa menyuruh  mencar i  inves to r  
la i n  ya i t u  ke lompok  Solo  ya i t u  Adam Sanger .   

16. Sete lah  te r j ad i  penggerebekan  oleh  Pol i s i  Ciamis  Terdakwa 
baru  tahu  ten tang  pemalsuan  te rsebu t  pada  malam  har i  sete lah  
di t un j ukkan  oleh  petugas  di  Pol res  dan  te rnya ta  is i  pet i  yang  
di rampas  ada lah  potongan  uang  ker tas  yang  atasnya  dibe r i  uang  
ra tusan  r ibu  satu  lembar .

17. Terdakwa  iku t  b isn i s  te r sebu t  karena  ada  keuntungan  bi l a  
berhas i l  peran  Terdakwa dalam bisn i s  in i  sebaga i  media to r .

18. Bahwa yang  di rug i kan  dalam perkara  in i  hanya  Terdakwa send i r i  
dan  Dandim  t i dak  member ikan  uang  sedangkan  Boy  sudah  duluan  
member ikan  uang  dan  ka lau  orang- orang  te rsebu t  menyerahkan  uang  
ak iba tnya  mereka  akan  rug i .  

19. Bahwa pada  tangga l  29  Desember  2003  ke lompok  Solo  berhas i l  
memancing  Saks i - 2 dan Sdr .  Yosef  dengan  a lasan  bahwa uangnya  sudah  
ada,  akh i rnya  te r j ad i  per tengkaran  anta ra  Sdr .  Toni  dan  ke lompok  
Solo  bersamaan  dengan  i t u  datang  anggota  Pol res  Ciamis  melakukan  
penggerebekan .  

20. Bahwa dar i  penggerebekan  te rsebu t  d i temukan  barang  bukt i  satu  
buah  pet i  kayu  warna  cok la t  ber i s i  tumpukan  ker tas  HVS yang  
dipo tong  seukuran  uang  ker tas  pecahan  100.000  dan  s is i n ya  dica t  
mir i p  uang  ser ta  atasnya  di l ap i s i  uang  pecahan  Rp.  100.000 , -  yang  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idas l i  sebanyak  Rp.  4.000 .000 , - .

21. Dalam penggerebekan  pelakunya  berhas i l  melo loskan  di r i  hanya  
ada  barang  bukt i  satu  pet i  dan  kendaraan  Ki jang  ser ta  Futu ra  dan  
kendaraan  te rsebu t  ser i ng  dipaka i  untuk  membawa barang  bukt i  dan  
dalam kendaraan  Futu ra  ada Koptu  Jumian to  yang  se lan ju t nya  bersama 
Terdakwa dibawa ke Pol res  Ciamis .  

22. Terdakwa  beran i  menghadap  Dandim karena  yang  te r l i n t a s  da lam 
pik i r an  Terdakwa  bisn i s  i t u  benar  namun  Terdakwa  t i dak  b isa  
menerangkan ,  bahwa  Terdakwa  send i r i  t i dak  tahu  ket i dak  benaran  
bisn i s  te r sebu t ,  d iba l i k  i t u  Terdakwa  mempengaruh i  orang  la i n ,  
untuk  melakukan  b isn i s  in i  

23. Terdakwa ser ing  mendengar  uang  IDR dan te rnya ta  uang  te rsebu t  
hanya  bohong  belaka  dan  Ter - dakwa  te lah  iku t  ser ta  mencar i  orang  
yang  bermina t  sebaga i  pembel i  dengan  cara  menghubung i  Sdr .  Nani i  
dan  juga  membujuk  ser ta  mempengaruh i  Saks i - 3  (Mayor  Czi  Syamsuni )  
dan Saks i - 4 (Le tko l  Ar t  Drs .  Wargo Utomo) .

Menimbang,  bahwa  Odi tu r  Mi l i t e r  d i  pers idangan  t i dak  
mengajukan  barang  bukt i .

Menimbang,  bahwa  berdasarkan  kete rangan- kete rangan  Terdakwa  
dan  para  Saks i  d i  bawah sumpah dan  sete lah  d ihubungkan  yang  satu  
dengan  yang  la i nnya  maka  dipero l eh  fak ta - fak ta  hukum  sebaga i  
ber i ku t  :
 
1. Bahwa  benar  Terdakwa  ada lah  pra ju r i t  TNI- AD  dan  ket i ka  
melakukan  perbua tan  yang  menjad i  perkara  in i  ber tugas  di  
Kaminve tcad  Kab.  Ciamis  dengan pangkat  Kapten  In f  Nrp.  511768.

2. Bahwa benar  pada  har i  Senin  tangga l  22  Desember  2003  sek i t a r  
puku l  07.00  wib  Terdakwa  te l ah  mendapat  te l epon  dar i  Boy  Mahendra  
di  Pangandaran  yang  mengin fo rmas ikan  adanya  uang  IDR (Uang  rup iah  
as l i )  yang  d ibua t  d i  Aust ra l i a  dan  belum  masuk  cata tan  Bank  
Indones ia  dan  caranya /mekan ismenya  

pembel i an  per tama  untuk  tes  keas l i an  (Ver i f i k a s i )  ke  Bank  min ima l  
uang  Rp.  50.000 .000 , -   d i t uka r  sera tus  ju ta  dan  s isanya  di tuka r  
dengan  dola r  dengan  ni l a i  tukar  satu  do la r  US berband ing  Rp.  
12.000 , - .

3. Bahwa benar  kemudian  Terdakwa menghubung i  Sdr .  Ami  di  Bandung  
dengan  maksud  mencar i  inves to r  yang  bersed ia  membel i  uang  
te rsebu t ,  te tap i  Sdr .  Ami  menyuruh  Terdakwa  menghubung i  Ibu  Nani  
yang  te rnya ta  bersed ia  membel i  dengan  mekanisme  yang  diu ta rakan  
Terdakwa.

4. Bahwa benar  se lan ju t nya  pada  tangga l  23 Desember  2003  sek i t a r  
puku l  05.00  wib  Terdakwa  be- rangka t  ke  Pangandaran  bersama  Sdr .  
Nani ,  Sdr .  Andi  untuk  menemui  Saks i - 1  dan  Sdr .  Fer i  (buron)  di  
Hote l  Palem  Indah  Pangandaran  dan  ber temu  dengan  Sdr .  Sugian to  
al i as  Toni  kemudian  Terdakwa  menanyakan  barangnya  dan  Sdr .  
Sugian to  ba l i k  ber tanya  mana uangnya,  kemudian  Saks i - 2 minta  uang  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iduntuk  mengambi l  barangnya  te tap i  d i l a r ang  oleh  Terdakwa  karena  

t i dak  sesua i  dengan penyataan  Saks i - 1.

5. Bahwa  benar  pada  tangga l  23  Desember  2003  Terdakwa  te lah  
menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  5.000 .000 , -  mi l i k  Sdr .  Andi /Nan i  
kepada  Sdr .  Toni  untuk  mengambi l  barang  dimaksud  dan  Saks i - 2  me-
ngatakan  dalam  waktu  satu  jam  akan  kembal i  sambi l  membawa 
barangnya  namun  te rnya ta  Saks i - 2  baru  datang  pada  tangga l  24  
Desember  2003  sambi l  membawa satu  buah  pet i  yang  katanya  ber i s i  
uang  sebesar  12  mi lya r  rup iah  dan  pet i  te r sebu t  d ipe r l i h a t k an  
kepada  kepada  Sdr .  Boy,  Nani ,  Andi  dan  Terdakwa  send i r i  dan  Sdr .  
Toni  mempers i l ahkan  Terdakwa  membawa uang  te rsebu t  dengan  syara t  
member ikan  uang  jaminan  sebesar  Rp.  300.000 .000 , -   untuk  
dive r i f i k a s i  ke  Bank  dan  Terdakwa  t i dak  bersed ia  karena  be lum ada  
uang jaminannya .  

6. Bahwa benar  pada  tangga l  27  Desember  2003  Sdr .  Nani  dan  Andi  
membata lkan  nia tnya  untuk  mem-bel i  uang  IDR,  kemudian  Terdakwa  
bersama  Sdr .  Boy  menuju  rumah  Mayor  Syamsuni  (Saks i - 3)  dengan  
maksud  untuk  mencar i  inves to r /menawarkan  uang  IDR  yang  masih  di  
tangan  Sdr .  Toni  dan  Saks i - 3  t i dak  bermina t  dan  menyarankan  agar  
di t angkap  oleh  yang  berwa j i b ,  tap i  Terdakwa  t i dak  setu ju  la l u  
disa rankan  menghadap  Dandim 0613/C iamis  dengan  dian ta r  o leh  Saks i -
3  dan  menyampaikan  nia tnya  namun  Dandim  (Saks i - 4)  t i dak  
te rpengaruh  oleh  ucapan  Terdakwa  dan  menyatakan  akan  pik i r - p ik i r  
dan pada kesempatan  per tama berkoord inas i  dengan Kapol res  Ciamis .

7. Bahwa pada  tangga l  28 Desembe 2003,  Terdakwa  te l ah  di te l epon  
oleh  Sdr .  Toni  dan  menanyakan  jad i  t i daknya  Terdakwa  membel i  uang  
IDR,  dan  Terdakwa  mengatakan  belum  ada  pembel i nya  maka me-nyuruh  
menjua l  kepada  ke lompok  Solo ,  se lan ju t nya  Terdakwa  ber temu  dengan  
ke lompok  Solo  dan  me-ngatakan  apab i l a  ada  ke lompok  Saks i - 2  agar  
menghubung i  Terdakwa.  

8. Bahwa saat  ke lompok  Solo  dan  ke lompok  Saks i - 2  sedang  ber temu  
dan  ber tengkar  t i ba - t i ba  datang  anggota  Pol res  Ciamis  dan  
se lan ju t nya  melakukan  penggerebekan  di  rumah  kont rakan  Saks i - 2  Cs 
dan  disana  d i t emukan  pet i  kayu  yang  ber i s i  potongan  ker tas  HVS 
menyerupa i  uang  ker tas  pecahan  sera tua  r ibu  sedang  kan  Saks i - 2 dan  
temanya  berhas i l  melar i kan  d i r i .    

9. Bahwa Terdakwa mel iba t kan  di r i  da lam bisn i s  uang IDR berharap  
mendapat  keuntungan  dar i  has i l  pembel i an /pen jua l an  uang  IDR 
te rsebu t  dengan  menyebutkan  d i r i n ya  sebaga i  media to r  atau  
peran ta ra  pem-bel i an  IDR.

Menimbang,  bahwa  leb ih  dahu lu  Maje l i s  akan  menanggap i  
beberapa  hal  yang  dikemukakan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam 
tun tu tannya  dengan  mengemukakan  pendapat  sebaga i  ber i ku t  :   Bahwa 
pada  dasarnya  Maje l i s  sependapat  dengan  pembukt i an  unsur  t i ndak  
pidana  yang  te rbuk t i  sedangkan  mengenai  bera t  r i ngannya  pidana  
yang  akan  di j a t uhkan  Maje l i s  akan  mengka j i  ha l - ha l  yang  
mempengaruh i  sebe lum,  pada  saat  dan  sesudah  t i ndak  pidana  in i  
d i l akukan  berdasarkan  fak ta  yang te rungkap  da lam pers idangan .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idMenimbang,  te rhadap  ha l - ha l  yang  dia jukan  oleh  Terdakwa da lam 

permohonannya  atas  tun tu tan  hukuman,  akan  d iper t imbangkan  
seka l i gus  dalam putusan  in i .   

Menimbang,  bahwa t i ndak  pidana  yang  didakwakan  Odi tu r  Mi l i t e r  
da lam dakwaan tungga l  me-ngandung  unsur - unsur  sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  Kesatu : Barang  s iapa .  
Unsur  Kedua : Dengan  maksud  menguntungkan  d i r i  send i r i  atau  
orang  la i n  secara  me                     
                              lawan  hukum.
Unsur  Ket iga : Dengan  rangka ian  kebohongan,  menggerakan  
orang  la i n  untuk  menyerahkan   
                              barang  sesuatu  kepadanya .
Unsur  Keempat : Secara  bersama- sama.

Menimbang,  bahwa  mengenai  dakwaan  te rsebu t  Maje l i s  
mengemukakan  pendapatnya  sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  Kesatu  :  Barang  s iapa .
Yang  d imaksud  dengan  Barangs iapa  menurut  Undang- Undang  adalah  

set i ap  orang  atau  s iapa  sa ja  yang  mampu ber tanggung  jawab  yang  tunduk  
kepada  Hukum pidana  Indones ia  dan  set i ap  orang  yang  tunduk  pada  ke-
kuasaan  Badan  Perad i l an  Mi l i t e r  ser ta  dia jukan  ke  pers idangan  karena  
adanya  dakwaan  dar i  Penuntu t  Umum,  dan  unsur  in i  menunjukkan  
Subyek/pe laku  t i ndak  pidana  yang  d i tu j ukan  kepada  set i ap  orang  atau  
s iapa  sa ja  yang  me-lakukan  t i ndak  p idana  te rmasuk  warga  negara  Indones ia  
yang  bers ta t us  mi l i t e r .

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  Terdakwa  ser ta  ala t  bukt i  
la i nnya  di  pers i dangan  d ipe ro l eh  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :    

1. Bahwa  benar  Terdakwa  yang  dihadapkan  ke  pers i dangan  in i  
ada lah   BAMBANG INDRA  PERMANA  bers ta t us  mi l i t e r  dan  ket i ka  
melakukan  t i ndak  pidana  in i  ber tugas  di  Kaminve tcad  I I I / 0 9  Ciamis  
dengan pangkat  Kapten  In f  NRP.511768.

2. Bahwa  benar  Hukum  Pidana  Indones ia  ber laku  bagi  se lu ruh  
anggota  TNI  AD yang  masih  berd inas  akt i f  te rmasuk  bag i  d i r i  
Terdakwa.

3. Bahwa  menuru t  Sura t  Dakwan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  
Sdak/82 /K /AD/ I I - 09/ IX /2004  tangga l  27  Sep- tember  2004,  Terdakwa  
te lah  didakwa  melakukan  t i ndak  pidana  :  “Secara  bersama- sama 
dengan  maksud  un- tuk  menguntungkan  di r i  send i r i  dan  orang  la i n  
secara  melawan  hukum dengan  rangka ian  kebohongan,  meng- gerak  kan  
orang  la i n  untuk  menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya “

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapa t  bahwa  unsur  kesatu  te l ah  
te rpenuh i .

Unsur  Kedua   :    Dengan maksud menguntungkan  di r i  send i r i  
dan  orang  la i n  secara  melawan    
                                   hukum.
Penger t i an  dengan  maksud  d i  s in i  memper l i ha t kan  kehendak  dar i  

s ipe laku /Te rdakwa  untuk  meng- untungkan  d i r i  send i r i  atau  orang  la in  dan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iddi  la i n  p ihak  memper l i ha t kan  kesadaran  s i  pe laku /Te rdakwa.  Penger t i a n  

menguntungkan  d i r i  send i r i  atau  orang  la i n  ia l ah  bahwa  keuntungan  i t u  
hanya  dipe run tukkan  bag i  di r i  s i  pe laku /Te rdakwa  semata- mata  dan  
a l te r na t i f  la i n  bahwa keuntungan  i t u  juga  d iperun tukan  bagi  orang  la i n ,  
s ipe laku  sama seka l i  t i dak  merasakan  ke- untungan  i t u ,  ia  hanya  merupakan  
a la t / sa rana  be laka  dar i  orang  la i n  i t u .  Yang  d imaksud  secara  melawan  
hukum ya i t u  melakukan  sesuatu  yang  ber ten tangan  dengan  kewaj i ban  hukum 
pelaku  atau  melakukan  sesuatu  yang  ber ten tangan  dengan  kesus i l aan  atau  
juga  yang  ber ten tangan  dengan  kepatu tan .

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  Terdakwa  ser ta  ala t  bukt i  
la i nnya  di  pers i dangan  d ipe ro l eh  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Terdakwa  pada  har i  Senin  tangga l  22  Desember  2003  
sek i t a r  puku l  07.00  wib  mendapat  te l epon  dar i  Boy  Mahendra  di  
Pangandaran  yang  mengin fo rmas i kan  adanya  uang  IDR  (Uang  rup iah  
as l i )  yang  d ibua t  d i  Aust ra l i a  dan  belum  masuk  cata tan  Bank  
Indones ia  dan  caranya  pembel i an  per tama  untuk  tes  keas l i an  
(Ver i f i k a s i )  ke  Bank  min ima l  uang  Rp.  50.000 .000 , -   d i t uka r  
sera tus  ju t a  dan  s isanya  di tuka r  dengan  dola r  dengan  ni l a i  tukar  
satu  do la r  US berband ing  Rp.  12.000 , - .

2. Bahwa  kemudian  Terdakwa  menghubung i  Sdr .  Ami  di  Bandung  
dengan  maksud  mencar i  inves to r  yang  bersed ia  membel i  uang  
te rsebu t ,  te tap i  Sdr .  Ami  menyuruh  Terdakwa  menghubung i  Ibu  Nani  
yang  te r - nyata  bersed ia  membel i  dengan  mekanisme  yang  diu ta rakan  
Terdakwa.

3. Bahwa se lan ju t nya  pada  tangga l  23 Desember  2003  sek i t a r  puku l  
05.00  wib  Terdakwa  berangka t  ke  Pangandaran  bersama  Sdr .  Nani ,  
Sdr .  Andi  dengan  membawa  uang  sebesar  Rp.90 .000 .000 , - .un tuk  
menemui  Saks i - 1,  Sdr .  Sugian to  al i as  Toni  dan Sdr .  Fer i  (buron )  d i  
Hote l  Palem Indah  Pangandaran  

4. Bahwa Terdakwa sudang  mengetahu i  atau  set i dak - t i daknya  cur i ga  
saat  menanyakan  barangnya  (uang  IRD)  dan  Saks i - 2  (Sdr .  Sugian to )  
ba l i k  ber tanya  mana  uangnya,  kemudian  Saks i - 2  minta  uang  untuk  
mengambi l  barangnya  te tap i  d i l a r ang  oleh  Terdakwa  karena  t i dak  
sesua i  dengan  penyataan  Saks i - 1.

5. Bahwa Terdakwa  mengetahu i  urusan  t ransaks i  in i  adalah  urusan  
yang  t i dak  benar ,  sete lah  menyerah-  kan  uang  sebesar  Rp.  
5.000 .000 , -  mi l i k  Sdr .  Andi /Nan i  kepada  Sdr .  Toni  untuk  mengambi l  
barang  d imaksud  te rnya ta  Saks i - 2  t i dak  kembal i  da lam  waktu  satu  
jam  dan  baru  datang  pada  tangga l  24  Desember  2003  sambi l  membawa 
satu  buah  pet i  yang  katanya  ber i s i  uang  sebesar  12  mi lya r  rup iah  
dan  pet i  te rsebu t  d ipe r l i h a t k an  se jenak  kepada  kepada  Sdr .  Boy,  
Nani ,  Andi  dan  Terdakwa  send i r i   dan  Terdakwa  dapat  membawa uang  
te rsebu t  dengan  syara t  member ikan  uang  jaminan  sebesar  Rp.  
300.000 .000 , -   untuk  di  ver i f i k a s i  ke  Bank  dan  rencana  i t u  bata l  
karena  be lum ada uang jaminannya  sebesar  i t u .  

6. Bahwa  upaya  Terdakwa  se lan ju t nya  ada lah  menghadap  Dandim 
0613/C iamis  guna  mencar i  so lus i  atau  peminat / pembe l i  uang  IRD 
namun  t i dak  berhas i l  dan  mencar i  pemina t  la i nnya  ya i t u  dar i  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idke lompok  Solo  ( Sdr .  Adam Sanger )  yang  akh i rnya  menyerahkan  uang  

sebesar  Rp.  10.000 .000 , -  kepada  Saks i - 1 sebaga i  b iaya  mobi l i s as i .

7. Bahwa  sete lah  modus  in i  te rbongkar  oleh  petugas  Pol res  
Ciamis ,  te rnya ta  perbuatan  Kelompok  Saks i - 1  dan  Saks i - 2  adalah  
pelaku  pen ipu  dengan  modus penukaran  uang IRD,  dan Terdakwa se laku  
Perwi ra  dapat  menduga bahwa rangka ian  ucapan  dan perbuatan  Saks i  –
1  dan  Saks i - 2  te rsebu t  ada lah  perbua tan  jaha t  dan  melawan  hukum,  
walaupun  Terdakwa  mengetahu inya ,  Terdakwa  te tap  melakukannya  
karena  sebaga i  media to r  Terdakwa  mengharapkan  jasa  dan  imba lan ,  
seh ingga  dengan  dise rahkannya  uang  sebesar  Rp.  15.000 .000 , -  dar i  
Kelompok  Terdakwa   dan  Kelompok  Solo  kepada  Saks i - 1  dan  Saks i - 2  
maka Terdakwa te lah  menguntungkan  orang  la i n .

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapa t  bahwa  unsur  ket i ga  te l ah  
te rpenuh i .

Unsur  Ket iga     :    Dengan  rangka ian  kebohongan,  menggerakan  
orang  la i n  untuk  menyerahkan   
                                   barang  sesuatu  kepadanya.
Yang  d imaksud  dengan  rangka ian  kebohongan  ada lah  beberapa  

kete rangan  yang  sa l i ng  mengis i  seakan- akan  benar  is i  kete rangan  i t u ,  
padaha l  t i dak  la i n  dar ipada  kebohongan,  te tap i  orang  akan  berkes impu lan  
dar i  kete rka i t a n  satu  sama la i nnya  sebaga i  suatu  yang  benar .

Yang d imaksud  dengan  menggerakan  orang  la i n  (bewegen)  ada lah  adalah  
bergeraknya  hat i  nuran i  s i  korban  dan  mau  melakukan  suatu  t i ndakan  
perbua tan .  Dalam  hal  in i  t i ada  permin taan  dengan  tekanan  kendat i  
menghadapi  suatu  s ikap  ragu- ragu  atau  peno lakan  dar i  korban .  Dalam 
prak teknya  cenderung  merukan  rayuan .  Yang  dengan  demik ian  s i  korban  
melakukan  suatu  perbua tan  yang  sebenarnya  jus te ru  merug ikan  di r i  send i r i  
tanpa  paksaan.  

Yang  d imaksud  dengan  menyerahkan  suatu  barang  sesuatu  kepadanya  
adalah  bahwa  penyerahan  i t u  te r j ad i  secara  langsung .  Yang  d imaksud  
barang  d is i n i  ya i t u  barang  yang  mempunyai  ni l a i  ekonomis  (da lam  hal  in i  
uang) .

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  Terdakwa  ser ta  ala t  bukt i  
la i nnya  di  pers i dangan  d ipe ro l eh  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  in fo rmas i  adanya  uang  IDR  (Uang  rup iah  as l i )  yang  
dibua t  d i  Aust ra l i a  dan  be lum  masuk  cata tan  Bank  Indones ia  dan  
dapat  d ibe l i  atau  di tuka r  dengan  cara  per tama  untuk  tes  keas l i an  
(Ver i f i k a s i )  ke  Bank  min ima l  uang  Rp.  50.000 .000 , -   d i t uka r  
sera tus  ju t a  dan  s isanya  di tuka r  dengan  dola r  dengan  ni l a i  tukar  
satu  do la r  US berband ing  Rp.  12.000 , - .  dan  syara t  member ikan  uang  
jaminan  sebesar  Rp.  300.000 .000 , -   untuk  di  ver i f i k a s i  ke  Bank  
ada lah  suatu  kebohongan  ser ta  t i dak  masuk  aka l  sehat ,  karena  uang  
Republ i k  Indones ia  t i dak  mungkin  di  buat  d i  Aust ra l i a  

2. Bahwa  syara t  pembel ian  dan  penukaran  uang  rup iah  
Rp.50 .000 .000 , -  d i tuka r  dengan  Sera tus  Juta  uang  IDR atau  2  :  1 
ada lah  upaya  untuk  membujuk  dan  menggerakan  orang  la i n  da lam hal  
in i  Sdr .Nan i  dan Kelompok  Solo .

3. Bahwa demik ian  pu la   Terdakwa  dengan  alasan  untuk  mobi l i s as i  
sebaga i  syara t  membukt i kan  ke- beradaan  uang  IRD  te rsebu t  maka 
Sdr .  Andi /Nan i   te rge rak  untuk  menyerahkan  uang  sebesar  Rp.  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id5.000 .000 , -  dan  dar i  ke lompok  Solo  (Adam  Sanger )  te rge rak  

menyerahkan  uang  sebesar  Rp.10.000 .000 , -  padaha l  sesungguhnya  
ada lah  perbua tan  bohong  dengan  tu juan  menar i k  suatu  barang  yang  
berben tuk  uang dar i  pemina t /  pembel i  atau  ca lon  korban .

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapa t  bahwa  unsur  ket i ga  te l ah  
te rpenuh i .  

Unsur  Keempat  :   Secara  bersama- sama.
Bahwa yang  d imaksud  secara  bersama- sama ada lah  pelaku  dar i  suatu  

t i ndak  p idana  leb ih  dar i  satu  dan  dian ta ra  para  pelaku  te rdapa t  
ker j asama  secara  sadar  dan  langsung ,  sedangkan  d ian ta ra  para  pe laku  
te rdapa t  sa l i ng  penger t i an  dan  sa l i ng  mengetahu i  perbua tan  pelaku  la i n ,  
beg i tu  pula  secara  langsung  ya i t u  sesuatu  t i ndak  pidana  yan  te r j ad i  
ada lah  perwujudan  langsung  dar i  perbua tan  para  pelaku .

Berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  dan  Terdakwa  ser ta  ala t  bukt i  
la i nnya  di  pers i dangan  d ipe ro l eh  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  perbua tan  Terdakwa  sebaga imana  diu ra i kan  dalam 
pembukt i an  unsur  kedua  dan  ket i ga  dia tas ,  benar  d i l akukan  secara  
bersama- sama dan leb ih  dar i  satu  orang  dengan  cara  Terdakwa se laku  
media to r  berusaha  membawa dan  mencar i  pemina t / pembe l i  uang  IDR 
dengan perband ingan  n i l a i  tukar  2 :  1.
 
2. Bahwa Terdakwa  menyadar i  perbuatannya  yang  membantu  Saks i - 1 
dan  Saks i - 2  membawa dan  mencar i  pemina t / pembel i  uang  palsu  ada lah  
perbua tan  jaha t  dan  melawan  hukum  ya i t u  berusaha  untuk  menipu  
orang  la i n  dengan  modus  penukaran  uang  IRD  yang  berasa l  dar i  
sumber  yang  t i dak  je l as  ser ta  t i dak  log i s .  

3. Bahwa walaupun  Terdakwa  te l ah  di i nga t kan  oleh  Saks i - 3  modus  
te rsebu t  ada lah  pen ipuan  namun Terdakwa  te tap  melakukannya  bahkan  
berperan  akt i f  menghadap  Dandim  0613/C iamis  guna  mencar i  so lus i  
atau  peminat / pembel i  uang  IRD,  namun t i dak  di tanggap i  o leh  Dandim 
0613/C iamis  dan  di t i n dak  lan ju t i  dengan  melaporkan  in fo rmas i  
ke jaha tan  in i  ke Kapol res  Ciamis .

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapa t  bahwa  unsur  keempat  te l ah  
te rpenuh i .

Menimbang,  berdasarkan  hal - hal  yang  d iu ra i kan  dia tas  
merupakan  fak ta - fak ta  yang  dipe ro leh  dalam  pers idangan ,  Maje l i s  
berpendapat  bahwa te rdapa t  cukup  bukt i  secara  sah  dan  meyak inkan  
bahwa  Terdakwa  te lah  melakukan  t i ndak  pidana  :  “Turu t  ser ta  
melakukan  pen ipuan”

Menimbang,  bahwa  sebe lum  sampai  pada  per t imbangan  te rakh i r  
da lam  mengadi l i  perka ra  in i  Maje l i s  ing in  mel iha t  s i f a t  hakeka t  
dan  ak iba t  dar i  perbua tan  Terdakwa  ser ta  ha l - ha l  la i n  yang  
mempengaruh i  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  perbua tan  Terdakwa  di l akukan  dengan  mot ivas i  
mendapatkan  keuntungan  tanpa  memik i r kan  ak iba t  dar i  perbua tannya  
te rsebu t  akan  menimbulkan  kerug ian  orang  la i n .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id2. Bahwa perbua tan  Terdakwa dengan  cara  berpura - pura  t i dak  dapat  

menganal i sa  mot i f  dan  tu j uan  suatu  rencana  jaha t  ada lah  perbua tan  
yang  bodoh  apa lag i  d i l akukan  oleh  seorang  Perwi ra  yang  te lah  
memi l i k i  masa dinas  yang  cukup  lama,  

3. Bahwa  perbua tan  semacan  in i  sudah  lama  te rdengar  bahkan  
ser ing  te r j ad i  d ika langan  masyaraka t  dan te lah  banyak  pula  memakan 
korban ,  seh ingga  ke jaha tan  in i  sungguh  meresahkan  masyaraka t .

4. Bahwa kete rangan  Terdakwa  yang  menyatakan  ia  juga  d i rug i kan  
sebesar  Rp.5 .000 .000 , -  ada lah  t i dak  benar  karena  uang  te rsebu t  
berasa l  dar i  Ibu  Nani /Sdr  Andi ,  ha l  in i  d imaksud  agar  seo lah - olah  
Terdakwa juga  sebaga i  korban  dar i  ke jaha tan  in i .

              Menimbang,  bahwa tu juan  Maje l i s  t i dak l ah  semata- mata  
hanya  memidana  orang- orang  yang  bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana ,  
te tap i  juga  mempunya i  tu j uan  untuk  mendid i k  agar  Terdakwa  dapat  
insya f  dan  kembal i  menjad i  pra ju r i t  yang  baik  sesua i  fa l sa fah  
Pancas i l a  dan  Sapta  Marga.  Oleh  karena  i t u  sebe lum  Maje l i s  
menja tuhkan  p idana  atas  di r i  Terdakwa  dalam  perkara  in i  per lu  
te r l eb i h  dahu lu  memperhat i kan  ha l - ha l  yang  dapat  mer ingankan  dan  
memberatkan  p idananya  ya i t u  :  
Hal - ha l  yang  mer ingankan   :
1. Terdakwa belum pernah  dihukum
Hal - hal  yang  memberatkan  :
1. Perbuatan  Terdakwa melanggar  Sumpah Pra ju r i t  dan Sapta  Marga.
2. Perbuatan  Terdakwa menyuburkan  ke jaha tan  uang palsu  dan  
pen ipuan
3. Perbuatan  Terdakwa meresahkan  masyaraka t .

Menimbang,  bahwa sete lah  mengka j i  per t imbangan  unsur  dakwaan  
ser ta  s i f a t  dan  hakeka t  ser ta  ha l  memberatkan  dan  mer ingankan  
pidana  te rsebu t  d ia tas  maka  te rhadap  tun tu tan  pidana  sebaga imana  
di - sampaikan  o leh  Odi tu r  maka Maje l i s  berpendapat  pidana  percobaan  
ada lah  tepa t  d i j a t uhkan  agar  yang  ber - sangkutan  dapat  merenungkan  
ak iba t  dar i  t i ndakan  te rsebu t  sangat  merug ikan  orang  la i n .

Menimbang,   bahwa sete lah  menel i t i  dan  memper t imbangkan  hal -
ha l  te rsebu t  d i  atas ,  Maje l i s  ber - pendapat ,  p idana  sebaga imana  
te rcan tum pada dik tum  d i  bawah in i  secara  adi l  dan se imbang  dengan  
ke- sa lahan   Terdakwa.

Menimbang,  bahwa  oleh  karena  Terdakwa  harus  d ip idana  maka 
Terdakwa dibebankan  membayar  biaya  perkara .  

Menginga t ,   pasa l  55 ayat  (1 )  ke- 1 jo  pasa l  378 KUHP jo  pasa l  
14 a KUHP dan keten tuan  perundang- undangan  la i n  yang  bersangku tan .

M E N G A D I  L I

1.    Menyatakan  Terdakwa te rsebu t  d i  atas  ya i t u  BAMBANG INDRA 
PERMANA KAPTEN INF.  NRP.  511768  te rbuk t i  secara  sah  dan meyak inkan  
bersa lah  melakukan  t i ndak  pidana  :  “Turu t  ser ta  melakukan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idpen ipuan“ .     

2.  Memidana   Terdakwa  oleh  karena  i t u  dengan  pidana  pen ja ra  
se lama  :  2  (dua)  bu lan  dengan  masa  percobaan  6  (enam)  bulan .  
Dengan per in t ah  supaya  pidana  te rsebu t  t i dak  usah  di j a l an i  kecua l i  
apab i l a  dikemudian  har i  ada  putusan  Hakim  yang  menentukan  la i n  
disebabkan  karena  Terdakwa  melakukan  t i ndak  pidana  la i n  atau  
pelanggaran  d is i p l i n  mi l i t e r  yang  te rcan tum  di  dalam  pasa l  5  UU 
Nomor  26 tahun  1997 sebe lum masa percobaan  te rsebu t  hab is .       

3. Membebankan  biaya  perkara  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.  
10.000 , -  (sepu luh  r i bu  rup iah ) .

Demik ian  dipu tus  pada  har i  Selasa  tangga l  2  Nopember  2004,  
d ida lam  musyawarah  Maje l i s  Hakim  oleh  LETKOL CHK HAZARMEIN,  SH 
NRP.32853  sebaga i  Hakim Ketua  ser ta  MAYOR CHK ACHMAD SUPRAPTO, SH 
NRP.  565100  dan  MAYOR CHK EDI  PURBANUS,  SH NRP 539835  sebaga i  
Hakim- hak im  Anggota ,  dan  diucapkan  pada  har i  yang  sama o leh  Hakim  
Ketua  d i  da lam s idang  yang  te rbuka  untuk  umum dengan  dihad i r i  o leh  
para  Hakim  Anggota  te rsebu t  d i  atas ,  Odi tu r  Mi l i t e r  MAYOR CHK 
AHMAD DENDY SY,  SH NRP.  33974  dan  Pani te ra   KAPTEN CHK ASMAWI,  SH 
NRP.  548012 ser ta  dihadapan  umum dan Terdakwa.          

HAKIM KETUA

Cap/T td

  
HAZARMEIN,  SH

LETKOL CHK NRP.  32853

                    HAKIM ANGGOTA – I  
HAKIM ANGGOTA – I I
                                 
                                 Ttd  
Ttd
                                                
                 ACHMAD SUPRAPTO, SH 
EDI  PURBANUS, SH
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id                 MAYOR CHK NRP. 565100  

MAYOR CHK NRP.  539835

PANITERA

Ttd

 ASMAWI,  SH
KAPTEN CHK NRP.  548012
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